

# 设施网络完善 装备技术领先 便捷服务升级

## ——“十四五”交通强国建设交出亮眼答卷

### 国家综合立体交通网主骨架基本贯通

“铁路营业里程达到16.2万公里”“公路总里程达到549万公里”“高等级航道通航里程达到1.76万公里”“颁证民航运输机场达263个”……发布会上，交通运输部部长刘伟说，我国交通运输设施网络更加完善，国家综合立体交通网加快构建。

刘伟表示，京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区等已经建成全国领先的综合立体交通网络；西部地区交通“留白”加快填补，东北地区交通网络整体效能持续提升，中部地区大通道大枢纽加快建设，东部地区交通承载力不断增强；农村和边境地区交通通达深度明显提升。“交通运输服务支撑区域城乡协调发展的作用进一步凸显。”刘伟说。

“十四五”时期，交通运输行业以统筹融合为导向，加快构建以铁路为主干、以公路为基础、水运、民航比较优势充分发挥的国家综合立体交通网——

“大通道”加快贯通。我国加快推进出疆入藏、沿江沿海沿边、西部陆海新通道等战略骨干通道建设，“6轴7廊8通道”国家综合立体交通网主骨架已经基本贯通，连接了全国超过80%的县级行政区，服务全国90%左右的经济和人口总量。

“大网络”基本形成。“八纵八横”高铁网已建成投产81.5%，高铁营业里程达4.8万公里；33条国家高速公路主线基本贯通，高速公路里程达19.1万公里；“四纵四横两网”国家高等级航道已经达标70.4%，港口规模能力多年保持世界第一；航空服务覆盖全国92.6%的地级行政单元，91.2%的人口；邮政行业设立营业网点50多万处。

“大枢纽”加快建设。由综合交通枢纽集群、枢纽城市和枢纽

国务院新闻办公室21日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，交通运输部等相关部门负责人介绍了我国交通强国建设的新成效和新进展。

港站“三位一体”构成的国家综合交通枢纽系统持续完善；80%的新建客运枢纽平均换乘距离不超过200米；37个城市开展国家综合货运枢纽补链强链，重点枢纽货物换装次数缩短至1至2次，多式联运1小时换装率超过85%。

“下一步，我们将继续谋划建设一批重大工程项目，加力贯通综合运输大通道，推动存量交通基础设施更新提质增效，更好服务保障国民经济循环和人民群众便捷出行。”刘伟说。

### 技术不断突破 装备不断革新

北京亦庄高级别自动驾驶示范区，一辆无人驾驶汽车正在道路上平稳完成变道、超车、避障等动作。为这辆汽车提供自动驾驶技术的“萝卜快跑”平台，已在全球15个城市落地，全无人驾驶车队已驶入北京、深圳、武汉、重庆等多个城市。

加快建设交通强国，自动驾驶、智能航运、智慧物流蓬勃发展，无人机、无人车、无人船加快推广应用。

国家邮政局局长赵冲久表示，“无人”技术在仓储、运输和派送环节大显身手，通过自动化和智能化，提高了快递服务的效率和服务水平，实现了快递最高日揽收量7.29亿件。“深度对接国家综合立体交通网和国家物流枢纽，积极构建‘枢纽+通道+网络’的现代物流运行体系，国内快递服务时效性、服务质量、性价比都处于世界领先水平。”赵冲久说。

聚焦新技术应用、新装备研发、新业态发展，开展系列创新场景应用和核心技术攻坚。“比如，

通过交通基础设施数字化转型升级试点，推动20个区域、超过6万公里通道改造升级，通行效率、突发事件应急响应效率分别提升20%、30%左右。”刘伟说。

技术不断突破创新，装备不断与时俱进。

“十四五”期间，深中通道创造了多项世界纪录，平陆运河、小洋山北集装箱码头等重大工程科技成果竞相涌现；CR450动车组发布，首艘国产大型邮轮正式运营，C919大型客机常态化商业运营；超过4000公里公路完成了智能化升级改造，电子航道图发布里程9950公里，自动化码头在建设规模、作业效率、技术水平上稳居世界前列。

“技术装备更加先进。中国高铁、中国路、中国桥、中国港、中国快递等‘中国名片’更加亮丽。”刘伟说。

### 公众出行从“走得了”向“走得好”转变

万人执火，踏歌而行，近日的四川凉山彝族火把节吸引不少游客。面对新成昆铁路凉山段旅客大幅增长的出行需求，7月18日至24日国铁成都局动态调整运力，加开列车20列，日均开行旅客列车超60列。

“当前中国经济持续稳定向好，城市间的人员流动和联系更加频繁，人民群众对商务、通勤、旅游和探亲这些方面的出行需求越来越多。”国家铁路局副局长安路生表示，如今铁路出行服务品质更优，高铁成网和公交化的开行让人民出行更快捷，“坐着高铁看中国”已经成为老百姓享受生

活的生动写照。

航空服务与旅客出行体验息息相关。“十四五”期间，我国约有3.5亿人乘坐飞机出行，目前航空人口数量已达4.7亿，成为全球航空人口最多的国家。

中国民航局局长宋志勇介绍，“十四五”期间，我国民航大力提升运行效率，航班正常率保持在较好水平；千万级机场航班近机位靠桥率提升至83.8%，上下飞机更加便捷。同时，我国还大力推进智慧化服务，国内旅客自助值机占比超过七成，具备无纸化便捷出行能力的运输机场超过260家，机上WIFI使用越来越广泛，旅客云上生活越来越丰富。

人民对美好生活的向往在交通运输领域表现最突出的，就是期盼出行有更多选择、有更大便利、有更好品质。

高铁、民航成为快速出行首选。刘伟表示，2024年，动车组旅客发送量32.72亿人次，占铁路旅客发送量的75.9%；民航日均服务200万人次以上，年旅客吞吐量1000万人次以上的机场已经达到40个。

自驾成为跨区域出行主流。刘伟说，平均每天大约有1.3亿人次选择自驾出行，占跨区域人员流动量的七成以上，全国有约90%的县级行政中心实现30分钟上高速。

通勤出行得到有力保障。刘伟表示，每天约有1亿人次乘坐轨道交通高效通勤，1亿人次乘坐公交穿梭街巷，1亿人次乘坐出租车和网约车“门到门”出行。

“我们始终坚持以人民为中心，持续优化服务供给，推动公众出行从‘走得了’向‘走得好’转变。”刘伟表示，总的看，我国交通运输综合能力、服务品质、运行效率大幅提升，“人享其行、物畅其流”的美好愿景正在加快实现。

新华社记者 叶昊鸣 魏弘毅 (新华社北京7月21日电)

# 二十届中央第六轮巡视完成进驻

新华社北京7月21日电 根据党中央关于巡视工作的统一部署，截至7月20日，二十届中央第六轮巡视完成进驻工作。中央巡视组将对北京、天津、辽宁、黑龙江、上海、江苏、福建、山东、广东、广西、重庆、贵州、西藏、陕西、青海、新疆等16个省(自治区、直辖市)开展常规巡视，并会同有关省委巡视机构对沈阳、大连、哈尔滨、南京、厦门、济南、青岛、广州、深圳、西安等10个副省级城市开展联动巡视。

被巡视地区分别召开巡视进驻动员会。各中央巡视组组长作动员讲话，对深入学习贯彻党中央关于巡视工作的部署要求、扎实开展巡视工作提出要求。

各中央巡视组组长指出，巡视是全面从严治党战略性制度安排。中央巡视组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实二十届中央纪委四次全会部署，旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务，坚持围绕中心、服务大局，坚持问题导向、严的基调，坚持系统观念、发挥综合监督作用，坚持实事求是、依规依纪依法，精准有效开展政治监督，为推进中国式现代化提供有力保障。

各中央巡视组组长要求，要准确

把握政治巡视监督重点，围绕党中央关于被巡视地区的功能定位和战略部署，深入了解贯彻落实党中央决策部署，落实进一步全面深化改革部署，统筹发展和安全，纵深推进全面从严治党，加强领导班子、干部队伍和基层党组织建设以及巡视整改情况，紧盯权力和责任，紧盯“一把手”和领导班子，紧盯群众反映强烈的问题，着力查找政治偏差，推动解决突出问题，要坚持稳中求进，注重问题共答，严明纪律作风，坚决完成好巡视任务。

被巡视党组织主要负责人表示，将深入学习贯彻党中央关于巡视工作的部署要求，提高政治站位，自觉接受监督，主动配合巡视，认真抓好整改，以巡视为契机更好履行党中央赋予的职责使命，持续推动高质量发展，用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉，各中央巡视组将在被巡视地区工作2个半月左右，巡视期间设立专门值班电话和邮政信箱，主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重点领域人员问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。巡视组受理信访时间截止至2025年9月23日。



7月20日，革吉县牧民在采盐。西藏阿里地区革吉县盐资源丰富。为促进村民增收，当地建起了粗盐加工厂，逐步形成采盐、储存、加工、包装和销售于一体的产业链。2018年，革吉县盐业习俗被列入西藏自治区非物质文化遗产代表性项目名录。新华社记者 旦增尼玛曲珠 摄

## 精准筛查、靶向对抗

# 丽水市二院为阿尔茨海默病患者家庭点亮记忆曙光

□记者 麻东君 通讯员 马志春

### 从绝望到希望： 三例患者的“记忆重生”之路

当80岁的王女士(化名)完成第4次仑卡奈单抗静脉输注时，她的女儿难掩激动：“以前妈妈总说家里丢东西，还冤枉是我偷的，打完第3针后感觉这毛病好转了很多，情绪也稳了！”

这是丽水市第二人民医院开展阿尔茨海默病“靶向药”仑卡奈单抗治疗后，众多家庭迎来的温暖改变。自今年成功完成首例自行评估与静脉输注以来，该院已陆续为多位患者实施治疗，标志着浙西南地区在阿尔茨海默病精准诊疗领域迈出关键一步。

王女士一家被阿尔茨海默病的阴影笼罩多年。“我外婆有阿尔茨海默病，两个姨妈也都有，我妈妈整天提心吊胆的。”王女士的女儿回忆，得知丽水市二院有精准早筛技术后，全家立刻带老人前来检查。经过海马核磁共振、痴呆量表筛查、血生物标志物检测及APOE基因型分析等一系列精准评估，王女士被确诊为阿尔茨海默病早期。

丽水市二院记忆中心多学科团队联合诊疗后，决定采用仑卡奈单抗进行靶向治疗，并配合认知训练与多学科管理。治疗过程中，王女士的大女儿始终陪伴左右，医院同步开设的“AD家属心理支持小组”也为家属提供了情绪疏导与照护技巧指导。如今，经过4次治疗，王女士的初期症状改善明显，家人悬着的心终于放下。

作为医院第二例接受仑卡奈单抗治疗的患者，75岁的刘先生(化名)曾是家里的“能人”——会编篮子、唱曲儿、写一手好字。“这两年脑子突然就不行了，连家人都认不全。”老伴心疼地说。得知丽水市二院成功开展首例治疗后，女儿们第一时间为父亲申请了治疗。

经过严格评估，刘先生符合用药指征。治疗期间，医院的心理咨询师定期与家属沟通，帮助他们建立合理预期。“虽然效果需要长期观察，但看到他眼神里的光慢慢回来，我们就有信心。”女儿的话语里满是期盼。

85岁的李先生(化名)3年前出现记忆减退，6个月前病情加重，甚至出门后找不到回家的路。3个月前，家人将其送到丽水市二院记忆病区就诊，发现其除阿尔茨海默病早期外，还被诊断出合并腔隙性脑梗死、腰椎间盘突出。

记忆团队联合康复团队为其制定综合方案，通过“药物+康复”治疗，先有效控制躯体疾病，再进行相关评估后，为李先生实施仑卡奈单抗治疗。“希望他能和我妈一起安享晚年。”李先生的儿女道出了朴素的心愿。

### 仑卡奈单抗： 精准狙击“大脑斑块”的靶向利器

为何仑卡奈单抗能为患者带来希望？这款被称为阿尔茨海默病“靶向药”的创新疗法，背后有着清晰的科学逻辑。

作为一种人源化免疫球蛋白IgG1单克隆抗体，仑卡奈单抗的核心作用是“精准清除”——直接拮抗大脑中异常聚集的可溶性和不溶性β淀粉样蛋白(Aβ)。在阿尔茨海默病患者脑中，Aβ会像“黏合剂”一样形成斑块，破坏神经元连接，导致神经元死亡，最终引发记忆衰退、认知下降等症状。

“仑卡奈单抗就像专门识别Aβ的‘清道工’，通过与Aβ结合，促进其被人体清除，减少大脑沉积，从而延缓疾病进展。”丽水市二院记忆医学科朱满连主任解释道。从临床效果来看，丽水市二院已治疗的患者中，王女士在3次治疗后症状显著改善，另外两例患者的认知功能与生活能力均得到有效提升。“药物效果需要长期观察，但早期干预能为患者争取更多高质量生活时间。”朱满连强调，治疗过程中，医院会通过多学科管理，结合认知训练、心理支持等手段，为患者提供全方位保障。

不过，这款药物并非“万能神药”，其适用人群有着明确限定：仅适用于阿尔茨海默病源性轻度认知功能障碍和早期痴呆阶段的患者。这也意味着，早发现、早诊断是能否受益的关键前提。

### 早筛早诊才能抓住“黄金窗口期”

阿尔茨海默病的可怕之处，在于其“隐性进展”。临床研究显示，其病理生理进程在出现明显症状前15—20年就已开始。这意味着，当患者出现“忘事”“迷路”等表现时，大脑损伤可能已持续多年。

“能否抓住‘黄金窗口期’，决定了治疗效果的上限。”朱满连主任介绍，自2024年12月起，丽水市二院记忆中心及记忆门诊已开展临床记忆早期无创精确评估技术，通过综合分析患者病史、家族史、高风险因素、神经心理评估、生物学检查(如血生物标志物)及影像学检查(如海马核磁共振)，可精准判断AD源性认知功能障碍的不同阶段——从临床前AD期、轻度认知障碍(MCI)期，到轻、中、重度AD痴呆期。

69岁的蔡先生(化名)就是早期筛查的受益者。其母亲为阿尔茨海默病患者，因担心遗传，他主动到丽水市二院检查，被诊断为“临床前AD(核心标记物A阳性)期”。“医生说现在干预还来得及，我每天坚持认知训练和物理治疗，现在记忆力好了。”蔡先生庆幸自己没有拖延。

68岁的刘女士则因女儿的坚持，在“AD源性MCI期”被发现。“以前总觉得忘钥匙、忘事是小毛病，没想到再拖就是痴呆症。”如今，刘女士在接受胆碱酯酶抑制剂治疗的同时，计划进行仑卡奈单抗靶向治疗，“多亏早发现，现在睡觉都踏实了。”

据统计，近5个月来，丽水市二院记忆中心已完成80例临床记忆早期无创精确评估，并为不同阶段患者制定个性化防控方案。“早期筛查不是制造焦虑，而是为了更早干预。”朱满连表示，对于高风险人群(如有家族史、携带APOEε4基因者)和普通人群，定期评估都是守护大脑健康的重要手段。

如何尽早发现认知健康风险信号？朱满连结合临床经验，总结出一套简便易行的自查方法，帮助普通人通过日常观察初步判断风险。

在基础信号快速筛查环节，朱满连建议重点关注七大日常表现：是否频繁忘事需反

复确认；是否难以完成日常记账、接电话等熟悉任务；语言表达时是否找不到合适词汇；在熟悉环境中频繁迷路；物品放置后常忘记位置；近期事件记忆模糊；无明显诱因的情绪剧烈波动。若符合3条及以上，需警惕认知功能异常，建议尽快前往专业记忆门诊进一步筛查。

在深度功能评估方面，可通过多维度观察进行：记忆测试可尝试回忆当天饮食、前日事务或当前日期等，频繁记错需引起重视；语言能力检查关注对话中是否出现词不达意、重复用词或无法理解简单指令；认知功能评估推荐“画钟测试”(绘制10点10分的钟表)及简单计算(如3+5、10-4)，用于判断空间认知与逻辑思维能力；日常生活能力考察则聚焦能否独立完成穿衣洗漱、保持规律作息等，若出现明显生活秩序混乱需及时干预。

### 专业团队护航： 多学科合力守护记忆

作为丽水市记忆障碍诊治技术指导中心挂靠单位，丽水市二院拥有一支由记忆医学科、神经内科、老年医学科、康复医学科、精神心理科、临床药师、临床营养师等组成的多学科团队。从早期筛查、精准诊断到个性化治疗、长期管理，团队为患者提供“全周期”服务。

“阿尔茨海默病的治疗不是单一科室的事，需要医疗、康复、心理、营养等多方面配合。”朱满连主任介绍，针对接受仑卡奈单抗治疗的患者，丽水市二院多学科专业团队会定期随访评估，调整治疗方案；同时为家属开设心理支持小组，教授照护技巧，缓解照护压力。

如今，随着仑卡奈单抗治疗的顺利开展，丽水市二院正成为浙西南地区阿尔茨海默病患者的“记忆守护站”。正如一位患者家属所说：“以前提到这个病就怕，但现在知道能早发现、有药治，心里就有底了。”

若您或家人有相关疑惑，可向专业记忆门诊咨询。让精准早筛与科学治疗，为每一个家庭的记忆筑起坚固防线。